



三十载守护一片林 凤凰山上有「愚公」

文/海南日报记者 袁琛



兴隆热带植物园种植的兰花。
海南日报记者 袁琛



兴隆侨乡国家森林公园。
海南日报记者 袁琛 摄



游客在万宁兴隆热带花园的绿道上骑行。
海南日报记者 张杰 摄

不让凤凰山“留疤” 大家踊跃加入护林队

位于兴隆的凤凰山是万宁一座颇有名气的山，该山分布有物种多样性十分丰富的热带雨林，古树遮天蔽日，内部空间神秘而深邃。然而这一生态秘境也曾面临被破坏的风险。

“我从小在这里长大，小时候山上树林茂密，太阳河水很清，后来就慢慢变了。”已经退休的原兴隆华侨农场副局长蔡德光说，20世纪80年代，当地一度出现了盗伐森林的现象，一些生长了几十年甚至上百年的树被砍掉，“树倒了以后，阴凉的地方变少了，河面好像也在变窄。”

这一问题很快引起了兴隆华侨农场职工的关注，大家经过讨论认为：不能再这样下去了，必须管起来，把良好的生态环境留给子孙后代。

20世纪90年代初，兴隆华侨农场开始对凤凰山进行封山育林，严禁毁林开荒、盗伐树木、打猎等行为，护林队也随之成立。“农场发出号召，大家积极报名，组建了凤凰山护林队，刚开始设2个保护站，后来增加到8个。”曾担任护林队队长、今年63岁的黄家兴说。

加入护林队时，黄家兴才30岁出头，他回忆说：“护林队的队员是精心挑选的，能力过硬、身强体壮，还得懂配合、听指挥。”

护林队队员都是兴隆华侨农场职工或职工子弟，上岗前与农场签订了一份责任合同书，工作职责明确，也有奖罚制度。大家心里都很清楚，护林是一项长期的事业，虽然期限他们不能确定，但肯定不是三年五载。

事实也是如此。黄家兴说，凤凰山护林队成立近30年来，一批又一批护林员接力守护这片山林，出色完成了工作任务。

在山上“安家” 与盗伐人员斗智斗勇

“我们12个人分成两组，6人一组，都住在山上。”回忆起当年开展护

林工作的场景，黄家兴难掩激动之情，他边说边掰着手指头数当年一起护林的兄弟，12个人的名字至今仍然记得清清楚楚。

山上的条件非常简陋。护林队的工作站最早设在红光岭上，山上和山下靠一条六七公里的土路连接，而所谓的工作站不过是两间毛毡房，一间是休息的大通间，另一间是厨房。

护林生活很苦，工作站没有自来水，队员们就用溪水煮饭；没有电，他们就点油灯照明；没有通讯工具，他们就用牛角号联络。山里蚊子、毒虫多，有的队员早上一觉醒来，发现脸上趴着拇指长的旱蚂蟥。

黄家兴说，护林员一般一个月才下山一次，集中采购大米、咸菜、鱼干等物品，后来为了改善伙食，大家在山上挖了一口小鱼塘养鱼，又开辟了一片菜地，才能时不时吃到新鲜的食材，“不巡山时，大伙晚上点一两盏煤油灯，凑在一起聊天，这几乎是唯一的消遣。”

从1992年上山开始，护林队队员们一直坚持徒步巡山，靠自己的双脚开辟山路，将护林的范围不断扩大。几年后，护林范围以红光岭工作站为核心，覆盖7000多亩山林。再到后来，护林范围覆盖上万亩山林。

在巡山护林的过程中，护林队队员们与盗伐人员斗智斗勇，有时还会遇到危险。黄家兴还记得，那是1994年春节后不久的一天，护林队巡山时在兴隆与三更罗镇交界处发现了十多株被砍倒在地的黄桐木，于是当晚组织人手在附近埋伏下来，准备抓获盗采团伙。

“一直守到晚上9点，看到几个人打着手电筒赶着牛过来拉树。可惜他们一看到我们扔下手电筒就跑，夜间山路不好走，我们最后没有追上，只扣下了留在现场的13头牛。”黄家兴说，队员们将这13头牛牵回农场饲养了一个多月，最后附近镇村的村民才来认领，“来领牛的，我们就给他上课，让他认识到问题的严重性，才让他把牛牵回去。”

工作条件变好了 护林员初心依旧

老一代护林员披荆斩棘，新一代护林员砥砺前行。

2013年11月，万宁市申报“海南兴隆侨乡国家森林公园”正式获批。根据测量，该公园内共有林地2185.57公顷，森林覆盖率高达85.2%。

兴隆华侨旅游经济区橡胶二分公司副主任黄永强介绍，2011年前后，凤凰山上山的道路完成硬化，护林工作有了新变化，“上山道路硬化后，我们在一些必经之路上设置护林工作站，安排人员24小时值班。”

兴隆人黄道松是第三代凤凰山护林人，也是一位有着十多年工作经验的护林队队员。他说，在未开辟进山道路的时候，从山下走到工作站要半个多小时，20多天就穿破一双鞋。这些年来，山上通了路，又通了电、有了电话，工作条件越来越好。2013年，护林员还配了护林摩托车，上山下山更方便了。

近30年来，护林队队员换了一茬又一茬，但大家守护绿水青山的信念一直未变。兴隆侨乡国家森林公园森林保护工作站支部书记、兴隆华侨旅游经济区橡胶二分公司政治干事曾令武说，虽然报酬比较少，但护林队队员们工作兢兢业业、任劳任怨，体现了兴隆人的奉献精神。

兴隆人都说，保住凤凰山，就是保住历史，保住未来。曾有电影剧组想在凤凰山取景，但大型机器进山需要砍伐一些树木，兴隆华侨旅游经济区拒绝了这次拍摄申请，放弃了一次可能会让凤凰山出名的机会。

一代一代兴隆人的不懈坚守，最终换来了如今这片绿水青山。目前，凤凰山上的原始森林面积达4万多亩，分布着3000多种雨林物种，林木、药材资源丰富。

慕名来凤凰山打卡的游客越来越多，护林队队员们又多了一项新的工作任务：劝止游客吸烟。守护好眼前的这片绿，他们的路还要继续走下去！